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D E S T U LI
Trăim, de la un timp încoa

ce, evenimente din ce în ce 
mai grave și mai curioase. 
Sunt lucruri care cer soluțio
nări din partea celor ce sunt 
guvernanții acestei țări și fap 
te care ar trebui să provoace 
în opinia publică reacțiunl 
puternice.

începând cu asasinarea lui 
Mihail Ștelescu, amenințările

Totuși gazetarul în marea 
majoritate a cazurilor preferă 
să-și plece adânc spinarea să 
Ungă mâna care-1 șperțuește 
și să bată cafenelele, în loc să 
fie un om respectat, demn și 
totdeauna prezent în mijlocul 

■ realităților, pe câmp, în uzină, 
! în facultate.

______ _ __ _____ I Al treilea factor responsa*  
cu moartea la adresa d-lui Ma es*e P°P°ru^ înnușL Lași și 
reșal Averescu, și a altor frun interesați individual cât și co
tași politici, jongleriile guver- (lectiv oamenii de azi acceptă 
nului Tătărăscu, discursul de umilința, batjocura și nedrep- 
la Milano, amenințări și in- ( tatea. Nu caută să se impună 
sulte___________________ înjo- celor ce-1 speculează, ci din-
sirea studențimei, șl termi-' potrivă își ajută stăpânul hră 

nând cu noile proecte de lege păreț în speranța de a deveni 
(exemplu cel pentru presă), to la rându-i un spoliator.
tul s’a petrecut fără ca nime-l iată dece nu se ridică nime
ni să fi crâcnit, fără ca cineva' ni, în „țara unde nimeni nu se 
6 M,se V lridicat; Pentru a stă-1 maj revo]fâ“ după cum pe 
viU valul de murdarii ce se a- hună dreptate a numît-o Mi- 
bate asupra noastra. haîl Stelescn.

Guvernul, laș și temător, de.l iată dece oameni pot fi asa- 
și are în mână toată puterea sinați, iar cei ce le-au pus pis. 
pentru a pune capăt anarhiei toiul în mână, pot teroriza jus 
n’o face. N’o face deși i-ar con tiția. Iată cum un simplu asa- 
veni s’o facă alții. Dece ? j sin poate insulta pe un om ce 

De frică în unele cazuri, din a făcut România Mare, cum un 
lipsa simțului de răspundere fosț subsecretar de stat, ajuns 
în altele. (peste noapte prim ministru

Presa, a patra putere în stat împreună cu un fost agent bol 
eum pompos îi place să-și zi- șevic pot să se dedea la mas
că, se ocupă pe larg de proce- carade de felul recentei ro
se celebre cu diferite doamne' manieri, bum provocările lui 
isterice sau de bandiți ale că- Mussolini rămân fără răspuns 
ror fapte se lăfăesc pe pagina cum în facultate cartea e în- 
®n^âl. j locuită cu pistolul iar noțiu-

Nu vrea însă să vadă nimic nea de student cu aceia de a- 
din realitățile neamului nos- sasîn, cum în fine o instituție, 
tru, din durerile lui, de nedrep fundamentală, contopită cu 
tățile ce i se fac, preferând să destinele acestui neam e căi- • 
le fie pavăză și armă de apă- ( cată în picioare în văzul fu
rare. I turor.

E mal comod să te ocupi dej Destul!
chestiuni mondene, scandaluri' Destul cu farsa. Acum Încă 
și discuții abstracte, fără nici se mai pot îndrepta lucrurile, 
un Dumnezeu. j Nu mergeți prea departe. Fa-

Presa trebue să oglindească ceți-vă datoria, toți acei ce a- 
viața de mizerie a țăranului J vetî una.
a muncitorului, a studentuluiJ Să vă fie o prevestire șl o 
a funcționarului, și arătând lecție mugetul Spaniei sânge*  
tuturor realitatea să oblige rănde.

pe guvernanți, să îndrepte Iu» I Faceți dreptate, căci, cei ne- 
crurile sau să îndrume opinia dreptăți# au început să-și muș 
publică, făcând-o puternică și ^uze^e- 
conștientă de menirea ei. | Vasile C. Dumitrescu
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SA LUAM AMINTE

COMUNICAT
Către toate organiza- țiile din țară.’
Toți șefii de organiza 

ții din țară, vor trimite 
până la 15 ) ' sembrie ra 
poarte amănunțite a- 
supra activității desfă
șurate.

Vor fi socotite ca exis 
tente numai acele orga
nisații care vor trimete lui nostru apre Sâmbătă 12 
acest raport. a. c.
Neglijența este un lu-

Întoarcerea la românism

cru nepermis unui cru
ciat iar în sânul Crucia
dei preferim, puțin dar 
bun. -

Rapoartele se vor tri- 
m ele secretariatului 
general.

Numărul următor al ziaru

Din îndârjirea yî nețărmurita voință a neamului 
s’a născut și a luat ființă Româniâ-Mare.

Din mormanele de leșuri și din râurile sânge s’au trasat hota« 
rele acestei țări.

Din înțelepciunea unora« din sacrificiul altora s’a pecetluit un 
drept sfânt și o datorie vecinică de a se apăra și păstra această ies« 
tre.

Zădarnic vor încerca dușmanii din afară și nelegiuițiî dinăun
tru s’o slăbească sau s’o sfâșie.

In fața conștienței de Român« In fața mândriei bneprecupețite
lor acrifîcii a generaț iei de foc, vor ști să tacă patimile, urile, invi
diile.

Răscolind colțurile cefe mai ascunse aleesufletelor, fie care va 
găsi acea luminiță aprinsă la icoana dragostei de Neam și de Țară.

In fața ej smeriți să ne descoperim și ziua Unirei să fie și sărbă
toarea ardere! pe rug, a ambițiilor personale, a josniciei și a tuturor 
nelegiuirilor.

Cu ochii larg deschiși, să primim In față cele două mari perico» 
le externe cari ne amenințăs

Revizionismul și Comunismul
împotriva lor arma cea mai bună e munca, c ’ și Adevărul. 
La muncă deci pr in cinste și adevăr.
Cintea prin muncă și adevăr.
Și . adevărul va răzbi prin cinste și muncă.
Primul tinde să ne răpească un drept consfințit prin jertfele 

atâtora, revenind la o nedreptate milenară.
Dușmanii sunt periculoși, răi și puternici. Poftele lor meschine 

se vor izbi insă de zidul de granit pe care-l vom face cu piepturile noa 
stre tinere la granițele Patriei.

Tot^atât de periculos,^ comunismul, tinde la nimicirea însăși a 
neam”'’ii nostru,răpîndu-i cele trei coloane de bază pe care socie
tatea \ mânească în genere și neamul nostru românesc în special se 
sprij iau Religia, Patria și Familia.

Românesc

POLITICA EXTERNA
j: iară a ataca să poată in ori ce 
clipă să imupe voința de Pace 
și prosper ,sau să-și apere cu e- 
licacitate însăși ființa ei.

Pentru aceasta insă trebue ca 
Fiecare să se re culeagă și pe al
tarul dragostei de Țară să jert
fească, în interesul obștesc și am
biții, și interese și uri și patimi.

Constantin Caragea

Problemele externe sunt as
tăzi, ori de unde ar veni ele, mai 
strâns legate ca ori când de ac- ■ 
tivitatea internă a unei țări. 
In fața luptei descise, care se 

duce în lumea întreagă, între prin 
cipiul de auto determinare și cel 
al imixtiunei negative, destruc- 
iive și revoluționare, s’au creat 
două tabere.

Însăși ființa Păcei este amenin 
lată si cu ea cele mai sfinte drepl 
turt ale libertătei.

Ele sunt călcate în picioarp 
astăzi aproape de toți. In fata 
slăbiciunei însă, a unora fie ele 
față de neobrăzata propagandă 
a internaționalelor, fie fată de 
drepturile stabilite prin tratatul 
de la Versailles și cele următoa
re fiecare putere își face de cap

Descrientată și nepregătită pro 
hlema Abisiniană a rămas un con 
flict local. '

Lupta însă care se dă astăzi 
în Spania, a luat proporțiile unei 
repetiții generale a ceeace ar fi 
taberele într’un război mondial.

Nici conferințele neintervențio 
nalismului de la Londra, nici a- 
pelul către Liga Națiunilor, nu 
mai poate stăvili amestecul o- 
cult sau direct a celor interesați, 

In umbra acestui conflict fie
care lucrează la o situație de pre 
dominanță și de prim venit.

Dacă Anglia și-ar fi deschis 
ochii mai de vreme, multe 
din conflictele și din situațiile ac 
țoale nu s'ar fi putut produce.

Atât Franța cât și Anglia mai|aceea§j culoare. Aceste comitete 
dau impresia că sunt într’o stare LecIară grevg Ja Qrdin„ afd 

eAt™d-enii Winston Churchill ,Z’are _(mai pe njmi.c! I0®'000 de 
cât și chiar Baldwin au lansat un mn ^e1' imPu§ca chiar. Și aces- 
strigăt de alarmă. |tea toate în numele studențimii!

Dar nici Anglia și nici Franța 
nu au încă în momentul de fața 
acel minim de eficacitate nece
sar reacțiunilor interne.

Față de acest câmp deschis și 
neapărat, atât jocul Rusiei și a 
Internaționalelor, cât și jocu 
Germaniei era enorm ușurat.

Cu denunțarea pactului fir- 
vi al. cu încheerea convenției cu 
Japonia, cu prelungirea concesiu 
nei soc. „Luft Hemso" până lo 
Tokio. Germania s’a desbărat de 
ultimele legături ale tratatelor 

La Londra dl Grandi a ridicat 
problema bolcevismului și a de
clarat că ori când este gata în 
numele Italiei să ducă ofensiva 
contra comunismului.

Transversala Germania-Austro 
Uhgaria-Italia din 1913—14 este 
astfel reconstruită și Europa de 
est egalată de cea de Vest

Vn fapt este cert:
Fiecare se pregătește de 

boi.
Că el nu va isbucni încă 

mai mult ca probabil. Nimeni nu 
este încă pregătit.
Dar un fapt se impune. Stăpâna 

momentului este Germania, 
Și de aceea țările conștiente 

de datoria lor națională, nesupu
se încă unui control străin au im 
perioasa datorie să se reculeagă, 
să spună nestrămutata lor hotă 
râre, a intangibilităței frontarii- 
lor ei; să facă ori ce sacrificiu 
pentru întărirea și siguranța ei.

Viată
smențească

E o tradiție ca la începerea fie
cărui an școlar, comitetele stu
dențești să-șidepună mandatele 
și în locul lor să fie alese altele.

Normal ar fi ca la aceste ale
geri să aibă cuvântul studenții 
ale căror interese le vor apăra a- 
ceste comitete și suntem obiș- 
tiuiți să credem că mai totdeau
na acestea sunt formate din ele
mente bine pregătite care ar fi 
demne să reprezinte și să con
ducă pe cei ce le-au ales.

In realitate însă aceste comi
tete nu mai reprezintă o studen- 
țime ci un crez politic pe care 
vor să-l impună tuturor prin ori
ce mijloc. Pentru aceasta găsim 
în actualele comitete elemente, 
în genere slab pregătite care 
știu însă să strige și să lovească 
ori de câte ori un coleg nu ar 
purta la ceasornic un șnur de

răz-

este

Trecând peste alegerea comi- 
.etuluî U. N. S. C. R. unde după 
;um se știe au fost aleși toți cei 
zece asasini ai lui Mihail Stele- 
scu — inclusiv șoferul, e demnă 
de amintit alegerea noului comi
tet al cercului studențesc dol- 
jean. Aici lista verde văzându- 
se în inferioritate a concentrat 
câteva duzini de cutitari plus 
câteva fiole lacrimogene eva
cuând astfel sala. Astfel studen
țimea doljeană și-a ales noul co
mitet!

Iată cum această neglijabilă 
cantitate, nici trei la sută, reu
șește să ia conducerea unei stu- 
dențimi conștientă de menirea 
sa și care îndrăznește să strige 
că doleanțele ei sunt doleanțele 
studențimii ajungând până a so
lidariza 
ei!

Marea 
înțelege 
neamul dar nu înțelege să îm
brace o cămașă colorată de slu
goi salariați, să lase acum griji
le de toate zilele șl cot la cot 
să-și apere demnitatea, de cei 
ce-și fac. din titlul de student o 
meserie rentabilă.

Altfel ne facem vinovați față 
de cei ce calcă de aci înainte 
pragul Universității.

Alexandru Stroe

studențimea la crimele

massă a studențimii ce 
să-și iubească țara și

cu

Poate puțini știu că în orășelul 
de provincie Deva, capitala jude
țului Hunedoara apare o excelen 
ta revistă întitulată „EU ȘI EU
ROPA" condusă și scrisă
nerv de către cunoscuții dd. Ion 
Th. Ilea și Nicolae Rusu.

Am citit și recitit cu mare a- 
tenție această „tipăritură de pro
vincie" din care am înțeles mult 
mai mult decât din marile re
viste dela centru scrise cu litere 
pompoase și cu titluri vehemen
te dar lipsite de fond. „Eu și Eu
ropa" prin felul cum atinge în 
plin toate problemele vitale ale 
neamului în general întrece azi 
pe toate revistele cari să îndoapă 
din bugetele ministerelor, județe
lor, comunelor și a altor institu
ții cari aruncă bani pe o macula
tură infectă și demoralizatoare.

In coloanele revistei „Eu și Eu 
ropd" găsim nume foarte cunos
cute în publicistica românească 
cum sunt de exemplu: C. S. An- 
derco, simpaticul poet maramu
reșean, Grigore Bugariu, Titu I. 
Valea, Vasile Cristu, George Mi- 
novici, N. Sușan, Nicolae Albu. 
Ion I. Olteanu, Gh. Brour, Mi
hail Axente. Nicolae Braica apre 
ciatul luptător al românismului 
creator, etc. etc.

Articolul de fond „Întoarcerea 
la românism" semnat de dl. Sep- 
timiu Bucur, m'a frapat dela pri
mele rânduri. Prin acel articol 
este redată realitatea atât de cru
dă în cât te face să tresari, să te 
revolți până in adâncul sufletu
lui.

Iată câteva fraze din articolul 
„întoarcerea la românism".

■■■nSROEBHDafflQBBSKSK 
ponsaLilității în fața istoriei și-a 
țării e o ficțiune. Pretutindeni 
pângărire și rușine. Ardealul — 
aș acum s’a manifestat el în acte
le individualităților zise repre
zentative, constituie cea mai tra
gică deziluzie românească. Men
talitatea morbidă a parvenirii 
și-a lățit plaga puroiată pe întreg 
trupul ținutului nostru transcar
patin.

Primii vinovați sunt oamenii c 
căror suprafață politcă și-a cres
cut hotarele fără nici un control, 
— oamenii care au smuls Ardea
lul din rădăcinile lui moștenite 
de milenii.

Scăparea? Una singură. Deca
pitarea tuturor idolilor falși care 
au răsucit linia desfășurării nor
male Adică: întoarcerea la ro
mânism, întoarcerea la vechia' 
Ardeal acărui viață, evident 
trebuie îmbogățită cu toate

Ardealul a devenit o provincie 
consfințită a României.

Ei bine, odată cu acest moment 
de supremă eliberare, începe cel 
mai negru capitol al contempo
raneității noastre. începe existen 
(a unui Ardeal hibrid, ipocrit și 
trădător, — viciat în structura 
lui viguroasă , de germenele be
teag al politicianismului. Erois
mul s’a preschimbat în lașitate; 
cinstea în minciună, mândria în 
lingușire. Filonul de aur pur a’ 
trecutului, în loc să fie dus ma 
departe până pe vârful biruinții 
finale, s’a frânt. Ardealul s’a de
gradat, bătându-și joc de marea 
lui chemare.

. Ce decor meschin și murdar al 
cătuiesc toate evemm mtele poli- 

ce ale Transilvaniei postbelice’ 
Priviți în jurul d-voastră veți 
vedea numai trădări și gândur' 
întinate. Truda înaintașilor e ne
socotită; sentimentul acela al res- experiențele celor două decade înlocuit cu moda de ultima oră.

de cumplită decadență.
Ardealul tânăr care crede în 

destinul sec — iată ce are de fă
cut: să lege un fir de tradiție, 
rupt, și să conținute lupta pe a-' 
celaș ton major al eroismului in
tegral, devenit stfel 
marilor săi precursori.

Ardealul tânăr e cea 
de și robustă ramură a 
lui românesc. In fața puterii sale, 
piedicele dispar iar puterile rău
lui se afundă în noapte, asemen' 
sirigoilor la primul cântec de co
cos care sfâșie limpezimea auro-

Soluția dată prin cele două cu
vinte; întoarcerea la românism 
este ult-ma cale de salvare a nea
mului din imnasul în care ne gă- 

Numai că rorrmn’sm'il nos'-r 
din trecut a fost vopsit cu niște 
culori imnortate de pe alte me
leaguri. Portul românesc a fost

discipolii

mai ver- 
trunchiu-

Obiceiurile noastre veci, reuniu-jși sprijiniți de înalta instituție 
nile și șezătorile de altădată cu 
ceaiuri dansante, cabarete, și re
viste demoralizatoare. La sate 
domnea opinca și îmbrăcămintea 
era confecționată din cânepă și 
lână de oaie,, azi poartă ghete de 
lac cu tocuri înalte. Sumanele 
de altădată au fost înlocuite cu 
straie de târgoveți. La orașe anu
mite cucoane din lumea bună în 
loc să crească și să dea educație 
unui copil orfan, 
câte un cățeluș. Lumea s’a mo
dernizat! Obiceiuri noui cu oa
meni noui cari ne duc la un nou 
,Jurn al lui Babei".

Cine ca fi în stare să oprească 
carul nostru pornit pe o pantă 
atât de pezișă? Răsnunsul este 
greu de găsit o cred unii. însă 
acest răsnuns se găsește în cele 
două cuvinte; întoarcerea la ro
mânism! Bazați pe trecutul nos
tru eroic, pe obiceiurile noastre

preferă

care a fost este și va fi Biserica 
noastră să reclădim vechiul ro
mânism, care a trecut secole de- 
arândul prin cele mai grele încer
cări.

Nu firmele importate ne vor a- 
duce prietenia celor din afară de 
hotarele țării noastre, și nici in
signele nu ne vor face să fim res
pectați. Noi avem o armă care a 
existat și va face față tuturor 
năvălirilor barbare acesta este; 
românismul. Românismul este ce
va specific găsit crescut și culti
vat pe aceste plaiuri până la un 
timp. Să dăm la o parte toate 
formele imnortate și în locul la
șilor cu firme verzi, albastre, ro
șii ori gălbuie, toate închiriate de 
pe alte meleaguti să clădim o 
Românie a românismului creator 

țîn-îirwnis«»» f*.

(Urmare în pag. 2-a)



i cruciata
Suntem întrehați de foarte 

multă lume 
la anumite 
putea pune 
rințe fizice 
dânșii — ne-a? ușura drumul.

Răspunsul nostru este tot
deauna aceiaș. Nu aderăm la 
crimă și la violență. Vedem 
pentru mișcarea cruciată ori
zonturi mult prea largi pentru 
â ne bucura cu un rezultat i- 
mediat si eftin.

înțelegem să luptăm pe căile 
deschise ale adevărului si ale 
demnității umane. Noi vrein sâ 
fim luptători nu asasini. Căci 
crima n’a realizat niciodată 
ceva trainic si sănătos.

Pentru a fi însă un luptător 
se cere din partea 
conștient de lupta 
duce.

A lupta pentru 
înseamnă a fi un 
lupta de dragul luptei înseam
nă a fi aventurier

Deci adevăratul luptător nu 
poate fi decât acel ce are un 
ideal, fie că și-l crează singur, 
fie eă aderă la unul. In acest 
al doilea caz, care este cazul 
luptătorilor pentru binele ob
ștesc, idealul trebuie mai întâi 
pătruns, cercetat, confruntat cu 
conștiința individului. Numai 
apoi se poate produce o adera
re, numai atunci un soldat de
vine luptător. ’

Deoarece Cruciada are nevoie 
nu de mercenari și nici de a- 
venturieri, nici măcar de par
tizani, ci numai de luptători, 
condițiile de mai sus trebuesc 
împlinite.

dece nu recurgem 
metode care ar 

capăt multor sufe- 
și care — cred

oricui să fio 
pe care o

un interes 
mercenar. A

Mihail Stelescu înțelegând a- 
cest lueru plănuise acea Aca
demie Cruciată care din neferi
cire nu a putut să ia naștere 
așa cum a conceput-o.

Totuși, pentrucă nevoia < 
cunoaște crezul cruciat, 
simțită de toți cei ce n’au 
încă timpul să se edifice 
înființat niște cursuri de 
murire sperând că astfel 
împlinim un gol, până la vară 
când vom înființa Academia 
Cruciată.

Orice simpatizant care 
rește să devină cruciat, va 
hui să le urmeze. Numai 
fel, știind pentru ce luptă va 
avea și tăria necesară acestei 
lupte.

Cursurile se vor face pe scu
tiri. Fiecare simpatizant va îi 
înscris într’un scut iar fiecare 
scut va frequenta de două ori 
pe săptămână școala cruciată 
de cadre.

Cruciații din provincie 
forma la rându-le aceste 
turi

n 
lele
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de a 
este 

avut 
am 
la- 

I să

Ö0- 
trt> 
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șl vor studia:
Colecția ziarului (artico
lul M. Stelescu).
Cartea lui Panait Istrati 

(Cruciada mea sau a noastră).
3) Mnifestele cruciadei.
In curând se vor trimetee 

instrucțiuni amănunțite tutu
ror organizațiilor din provin
cie.

Cărțile de membru al Cru
ciadei Românismului nu se vor 
elibera decât acelor ce au ab
solvit aceste cursuri.

Astfel și numai astfel prin 
muncă cinstită pusă in slujba 
Adevărului vom învinge.

Frumoase realizări românești
in județul Mare

Românismul nu va putea și câteva dispensare în țara 
triumfa atâta timp cât orga- j Oașului. Palatul administrativ 
nele administrative nu vor a- 
vea în frunte români cu su
flet și voință, In trecere prin 
Ardeal am poposit câteva zi
le și la Satu-Mare undo spre 
bucuria noastră a tuturor ce 
lor cari simțim românește. Nu 
avem obiceiul de a aduce osa
nale numai de dragul ori sti
ma unei persoane. Insă noi cei 
cari mereu cerem și susținem 
românismul creator nu putem 
trece cu vederea faptele bune 
românești înfăptuite chiar oa 
meni cari fac parte din alte 
grupări politic®

Județul Satu Mare prin așe
zarea lui geografică prezintă 
o importantă colosală din 
punct de vedere național fiind r 
unul dintre puținele județe 
de granițe cari trebuie să țină 
o pază permanentă. La fron 
tiere unde vecinii ne văd în 
fiecare zi, unde acțiunile sub 
versive încearcă a pătrun
de în organismul nostru, acolo i 
paza trebuie să fie mai mare j 
și românismul să se impună | 
ca o dogmă. Pentru a putea 
ajunge la rezultate bune, î» > 
afară de legi și regulamente 
trebuie să al și oameni cu su 
Jlet românesc, oameni cari da 
că s’au angajat la o slujbă pu
blică să se lase de chestiuni 
mărunte familiare, munca Iot 
să fie închinată binelui public, 
idealului național, așa cum 
înaintașii noștri și-au jertfit 
multe vieți pentru a vedea rea 
lizată România Mare de azi.

Printre acei putini oameni 
de conducere am găsit pe tână

ciădit recent în inima Satina- 
rului este o realizare româ 
nească fără de pereche.

La 1 Decembrie a, c. în ca
drul unor festivități naționa
le s’a desvelit statuia părinte 
lui revoluționar Vasile Luca- 
ciu.

Pentrucă să vorbim de rea 
lizările românești dela Satu 
Mare, ne-ar trebui pagini în 
tregi de ziare. Ne mărginim 
insă la cadrul submodestiel 
d-Iuî dr. Oct. Ardeleana care 
ne-a declarat textual:

„înțeleg să lucrez române 
ște fără ciomag, fără revorver 
și fără cuțit. Dar nici osanale
le cu clopote nu-mi plac ! Mun 
ca mea va fi recunoscută nu
mai de generațiile viitoare 
Cine crede că prin asasinate 
și amenințări poate să facă 
rânduială la noi este un nebun 
prin muncă cinstită, sârguință 
și lăsând Ia o parte chestiuni- 

I Ie particulare să poate face la 
I noi mult mai mult decât cred 
| venalii cari împușcă azi oame- 
! ni numai de dragul de a deve- 

4“; ni de dragul rdlua uhru hau 
l ni dictatori!

Am redat lucrurile așa după 
Am redat lucrurile așa du

pă cum le reprezintă sfânta 
real'tate.

Comentariile să le facă citi
torii !

CINSTE-ADEVAR
22 Noembrle-Anlversarea 

Cruciadei Românismului
Cum s’a sărbătorit Duminică doi ani 

de luptă, pentru: Muncă, C:nste, Aeevăr
In mijlocul necazurilor șl 

greutăților de tot felul, 22 No- 
einbrie a înseninat pentru Cru
ciada Românismului o 
pioasă bucurie, o zi în 
eriniile s’au amestecat 
ranța.

S’au sărbătorit deci 
doi ani de când Cruciada 
pornit Ia drum. Modest și du
reros. Căci jertfele pe care ea 
le-a dat în acest interval i-au 
lăsat răni adânci și grele, iar 
piedicile și răutatea pe care o 
întâlnește în drumul său, a- 
ting marginile răbdării ome
nești In ciuda tuturor acesto
ra, Cruciada a atins doi ani de 
existență, iar azi, când pășește 
într’al treilea, o face cu toată 
nădejdea, gata de orice sacri
ficiu, pentrucă dincolo de rău 
tățile omenești există o justi
ție imanentă a cărei balanță 
cumpănește drept, justiție ca
re, spre deosebire de cea omo 
nească, nu o-legată la ochi.

Deaceea Duminică, 22 Noem- 
brie, a fost sărbătoare.

Dis de dimineață, crueîații au 
început să se strângă la sediul 
din Calea Victoriei 142, unde 
se aflau expuse în biroul I„. 
Mihail Stelescu, sfinte relicve 
martore ale suferinței lui.

Astfel cei prezenți, au putut 
vedea cu groază cearceaful ca 
re-î acoperise trupul bolnav, 
ciuruit de gloanțele asasinilor 
șî sfâșiat de loviturile de to
por.

Tot astfel perna pătată 
sângele românesc al celui ce s’a 
jertfit la Spitalul Brâncove- 
nese și care i-a fost ultima) 
reazăm.

Alături erau așezate troița 
pe care singur își scrisese des
tinul și chemarea: „Singur 
pentru toți“, și cartea d-Iuî 
profesor C. Rădulescu-Motru, 
întitulată: „Românismul", car
te cu care a murit în mână a 
tât de simbolic Mihail Stelescu

In mijloc se afla masca lui 
mortuară, mască pe care se ve
deau clar, urmele barbariei a 
sasinilor. Ciuruită de gloanțe 
și zdrelită de lovituri de topor 
ea contrasta ciudat cu zâmbetul 
blând ce-i plutea pe buze.

In ziua aceea, sutele de cru
ciali cari au defilat prin fața 
biroului Iui Mihail Stelescu. 
și-au oțelit sufletele și voința. 
Ei vor fi de acum încolo, mai 
hotărîți, mai dârji și mai ne
păsători la primejdii.

De acolo, s’au 
toții Ia eimitirul Bellu 
odihnește trupul 
Mihail Stelescu.

Aici alte cete 
rau prezenți iar 
se grămădeau buchete mari de 
flori, aduse pios și cu inima 
plină de dragoste pentru cel ce 
în ciuda morții este totuși viu

La mormânt s’a oficiat o ru 
găciune de către părintele 
Grossu, după care d-I Constan
tin Caragea adresându-se celor 
de față le-a spus.

„Să facem legământ aiei, că 
nimic nu ne va opri șî că vom 
duce cu orice preț mai departe 
lupta pentru idealul căruia Mi- 
hail Stelescu s’a jertfit".

clipă de 
care la- 
cu spe-

modest
a

la
3 Albastru a 
a avut loc

și disciplina

Supremul exemplu ;a știut
să-1 dea cu sacrificiul viețel
lui. neprecupețind o clipă peu-
tru viitorul și sporul Crucîa-
dei.

Mișcarea cruciată în linia 
Istoriei

„Nevoia creiază organul!" — i 
lată o regulă biologică cu aplica
ție la toate aspectele vieții și 
deci și în politică, în social și în 
spiritual.

In adevăr. Istoria, oglinda e- 
volutiei politice a umanității, ne 
arată că situații de fapt, prove
nite dintr’o înșiruire de eveni
mente și dintr'un complex, de si 
tuații au determinat la un mo
ment dat modificări a stărilor de 
drept existente sau chiar totala 
lor înlocuire cu altele care pu
teau satisface noile cerinți ale 
timpului.

Instituții a căror existență ni
meni nu ar fi bănuit-o cu o sută 
de ani in urmă își fac apariția 
în arena manifestărilor omenești 
pentru a satisface nevoile veșnic 
noi și din ce în ce mai variate 
ale popoarelor.

Câteva exemplificări ar face 
și mai înțelese rândurile de mai 
sus și ar arăta rostul titlului a 
cestui articol.

Cre.tinism.ul — este o doctri
nă de ordin pur spiritual care-și 
datorește în bună parte succesul, 
faptului că el se adresa tuturor 
celor nedreptățiți, care erau și] 
cei mai mulți și deci corespun
dea unei necesități de ordin su 
fletesc.

El dă naștere unei instituții 
noi care este Biserica. Aceasta 
aduce prăbușirea imperiului Ro 
man și este unul din factorii de 
terminanți — poate cel mai im
portant — ai evenimentelor is 
torice de mai târziu.

Renașterea — mișcare de pri 
menire a unor moravuri perima 
te dă și ea naștere la instituții 
menite să schimbe cursul isto 
riei. ~

Ea corespunde nevoii de lăr. 
gire a orizonturilor, nevoe pro 
vocată de marile descoperiri ști- 
ințifico-geografice ce pa prece
dat-o, descoperiri care nu se 
mai puteau explica în cercul 
strâmt al vederilor evului mediu 

in sfârșit avem Revoluția fran 
ceză, în domeniul social-politic 
Ea vine să creeze organe noui 
care să satisfacă nevoile vieții 
omenești, înlocuind regimul ab 
solutist asupritor cu acea ima
gine atot-promițătoare a demo 
crației.

Azi, omenirea continuând pe 
i calea evolutivă a destinului său 
i a cărei finalitate nu o vom putea 
' întrevedea niciodată, își caută 
I noi forme de viață, asvârlind la 
ț coșul vechiturilor un ideal di 
‘ „libertate, egalitate și fraterni

tate" pentru a cărei dobândire a
■ pătimit atâta. 
’ Care e calea spre care se în 
’ dreaptă azi lumea? E greu de

spuș! Sigur însă, nevoia socie 
tății contimporane tinde la sta
bilirea unui sistem solidarist pe 

. care diferite țări l-au și realizat 

. politicește prin fascism, hitle 
i rism sau comunism.

Tara noastră trăește azi în 
s plin aceaștă luptă cu haosul, în 

căutarea unei forme noi de rea
■ Uzare practică a nevoilor și as,
■ pirațiuni’.er ei istorice contirn 

porane.
• Desigur, deoarece vorbim de 
’ evoluție fie ea chiar revoluțio
* nară și e bine să precizăm că re 
' voluția nu înseamnă anarhie, zii

desigur elementului tânăr îi a 
parține misiunea de a realiza a- 
cel instrument tehnic, de a croi 

. acea haină potrivită noilor tim 
puri.

, Și aici trebue să facem o pa 
. ranteză pentru a defini noțiu- 
. nea de element tânăr.

Trebue să înțelegem prin tâ- 
\ năr orice inâivit a cărui putere 

de judecată constitue un pro 
greș, al cărui suflet rămâne ge
neros și curat, a cărui persoană 
trece și isbutește să rămână pu
ră în mijlocul meschinăriilor co-1 
tidiene, și a cărui voință este ge * 
neratoare de forțe.

Omul creator — indiferent de 
vârstă — acesta este un om tâ 
năr.

Și acum să revenim la rolul 
lui și la evoluția tineretului ro 
mân post-belic, pentru a înțelege 
punctul în care e situată Cruda 
da.

Sunt trei faze distincte care 
au purces această orientare ul 
timă a tineretului nostru.

Prima este generația dela 
1922, generație ratată, distrusă] mai 
sufletește de mizeriile îndurate | Scrie amănunțit.

in timpul cataclismului mondial, 
dezechilibrată și incapabilă, cu 
toată generozitatea de care a 
dat, dovadă, de a realiza ceva 
practic. Ea n’a corespuns nici 
măcar unei necesități generale 
românești. Este o generație sa
crificată sterp și inutil.

Vine apoi — deși ca 
mișcarea d-lui prof. A. 
este anterioară anului 
generația tineretului cuzist.

E o fază in care tineretul cau
tă, dibuește și ezită, pentru a-și 
trasa o linie hotărîtă. La rândul 
ei, această generație, deși mult 
mai bogată în înfăptuiri ca pre
cedenta, rămâne într’un cadru 
unilateral, și coborând din sfere
le doctrinare ale venerabilului 
profesor ieșean, degenerează în
tr’un antisemitism de geamuri 
sparte, ne realizând deci la rân- 
du-i nimic.

Singurul care rămâne tânăr tn 
înțelesul definitiv din această e- 
pocă, este octogenarul A. C. Cu
za, care prin mintea sa creatoare 
și prin caracterul său dârz și in
transigent, rămâne pildă de ti
nerețe și entuziasm.

I Acestor două generații le ur
inează generația de farsă, ge
nerația lui Corneliu Zelea Co- 
dreanu. Un tineret degenerat, 
deviat dela adevărata lui meni
re care intitulat pompos tineret 
creator se caracterizează tocmai 
prin aceia că n’a creiat nimic.

Ar fi însă greșit să credem că 
aceste trei generații — care însă 
constituesc în realitate trei frag
mente de generație — nu și-au 
avut corespondentul lor în lu
mea noastră 
spirituală.

Generația 
sit degeaba 
epoca se caracteriza prin risipă 
inutilă și deplasată.

Generația antisemită cores- 
punde dorinței unei societăți 
zdruncinate din temelii de răs- 
boiul mondial și care-și 
un început de echilibru.

In fine generația farsei, 
racteristică unei epoci în 
societatea sub toate formele ei 
de manifestare constitue o far
să.

O farsă cu nuanțe din ce în ce 
mai pronunțate de o dramă ce a- 
menință să fie o tragedie.

! Or în acest moment apare 
i timul fragment — generația 
i respunzătoare acestei drame 

menești, tineretul cruciat.
In doi ani de zile acest tine- 

> ret trăește culmile cele mai 
înalte ale tragediei și călește fi
ința a rezistă.

• E în perfect acord cu noile for 
me de viață ale societății româ
nești.

Azi când această societate își 
1 pune întrebări de a căror răs

punsuri depinde mersul înainte 
al Istoriei, tineretul, factorul di- 

1 namic de evoluție, își trăește cu 
r tot calmul și cu toată seriozita

tea tragedia sa.
Cruciada, corespunde deci ți

nui moment istoric, ea nu e o 
, formațiune abstractă și fără le

gătură cu realitățile. E legată de 
trecut, de celelalte generații 
prin firul aceleași istorii în ca
pul căreia apare ea astăzi și de 
viitor prin aceiaș fir purtat de o 
soartă nepătrunsă.

Ce va fi această Cruciadă?
Va fi la rându-i o generație i- 

nutila? Sau din contră va hotărî 
soarta unui popor indreptându-i 
pașii spre mai bine?

Pledăm pentru cea de a doua 
ipoteză.

Căci dacă sacrificiul sterp, e- 
lanul unilateral sau deviat, ori 
farsa nu dau naștere la nimic 
nou, suferința e generatoare de 

\dreptate, de forță, de mai bine.
Or Cruciada este generația 

suferinței!

apariție 
C. Cuza 
1922 —Pentru idealul Iui, pentru bi

nele nostru, cred că nici unul 
dintre d-voastră nu se va da 
înapoi, oricare va fi greutățile, 
necazurile, san intrigile, icoa
na idealului nostru, le va în
vinge pe toate și că uniți, cot 
Ia cot, vom ști să ne impunem, 
prin muncă, cinste, și adevăr.

După aceasta a luat cuvân
tul cruciatul V. P. HUICA, 
vorbind în numele organizați
ilor Olteniei. Arată că legătu
ra sufletească cu Mihail Steles
cu este și rămâne indisolubilă 
pentru toți cei ce l-au cunoscut 
cât și pentru cei ee îi împăr
tășesc azi concepția.

Cruciatul JOD, aduce cuvân
tul organizațiilor moldovene. 
Insistă în special asupra mi
zeriei muncitorilor din portul 
Galați și arată datoria Crucia
dei față de acești oameni, lip
siți de apărare în fața spolia
torilor.

Cruciatul IORGU MÂNU, 
vorbește în numele muncitori
lor cruciați. Arată că Cruciada 
trebuie să urmeze linia lui Mi
hail Stelescu făcând apropierea 
între muncitor șj intelectual. 
Toți cei ce muncesc trebuie 
să-și dea mâna.

Cruciatul EUGEN SILVES- 
TRU, ia cuvântul în numele 
Frățiilor de cruce. Ișl exprimă 
mulțumirea că poate lua și a- 
nul acesta cuvântul la sărbă
toarea Cruciadei și arată 
lupta trebuie purtată mai 
parte cu orice preț.

Cruciatul RADUCANU 
LEX. vorbește în numele stu
denților cruciați. Subliniază 
datoria intelectualilor de a lup
ta pentru bună starea țării și 
protestează energic, contra 
murdăriei studenținiei prin nu
mirea în fruntea ei, a unui co
mitet de onoare compus din a- 
sasinii lui Mihail Stelescu. în
treabă dece autoritățile uni
versitare nu se sesizează.

Vorbește apoi d-l avocat E- 
MIL GEORGE CALIGA: Por- 
nit la luptă din îndemnul unei 
indignări nemai pomenite față 
cu asasinatul dela 16 Iulie, azi 
luptă in calitate de cruciat, 
pentru a dovedi tuturor eă 
Mihail Stelescu n’a trădat, că 
asasinarea sa este o monstru
ozitate. Va arăta la timp mo
tivele care au determinat uci
derea sa și își reînoește pro
misiunea pe care și-a făcut-o 
de a pune cot la cot pe asasinii 
din boxă cu cei din afara ei.

Ia cuvântul cruciatul VASI- 
LE C. DUMITRESCU, secreta
rul general al Cruciadei Româ
nismului, arătând eă lupta 
pentru a putea fi dusă mai de-

S’au cântat apoi imnuri cru
ciate după care s’a dat onorul

In grup, toți cei de față s’au 
îndreptat către mormântul Iui 
Istrati, de unde au pornit 
sediul sectorului 
cărei inaugurare 
in acea zi.

Aici, ordinea
eruciațllor a umplut tuturor i- 
nimile de nădejde și speranță 
într’un viitor mai bun.

A avut loc o sfeștanie, după 
care au luat cuvântul d-nii: 
Constantin Caragea și D. Popa, 
șeful sectorului.

D-I Caragea în puțin cuvinte, 
dar pline de căldură și sinceri
tate a arătat celor de față im 
portanta unui cuib cruciat Sn 
acest colț al Bueureștiului. A 
prezentat totodată celor de față 
pe d-na Zoe Mihail Stelescu, 
care deși crunt lovită de soartă 
continuă totuși să lupte pentru 
idealul a cărui jertfă a căzut 
soțul săli.

Ședința se termină într’o at
mosferă de caldă frățietate.

DUPĂ AMIAZA
După amiază încă dela orele 

lui 5 sălile sediului central au în- 
‘ ceput să se umple de lume, iar 
la ora 6 începe ședința come
morativă. Ea e prezidată de d-l 
Constantin Caragea care ros
tește următoarele:
„Și anul acesta mî-a fost hă- 

răzit să prezidez aniversarea 
eelui de al II-lea an al Crucia
dei.

Din doliile succesive pe cari 
le-am îndurat nu ne-am putut 
permite să ținem o ședință fes
tivă.

Deaceea v’am convocat, nu
mai să vă spun câteva cuvinte, 
și să aud din partea dv. o nouă 
asigurare de solidarizare, de 
disciplină, și de dor de muncă, 
pe tărâmul ideologiei cruciate.

In afară de cei morți avem 
însă să aducem prinosul nos
tru de recunoștință și acelor 
cari îmbrățișând cauza noastră, 
se frământă, luptă și ne ajută 
pe orice cale.

întâi d-l general adjutant N. 
Rădescu. care din prima zi, n’a 
preupețit nici un fel de sacri
ficiu pentru a ne sări în ajutor.

Apoi d-I S. Lecca, despre a 
cărui sprijin nu am nevoe să 
vorbesc, II cunoașteți cu toții.

Și apoi iarăși trebuie să 
mulțumim cu recunoștință d-lui 
avocat Caliga. Venit între noi 
în cele mai dureroase clipe ale 
existenței cruciate, pe zi ee tre
ce e mai legat de noi, mai pro
ductiv și mai folositor. Iar tu
turor celorlalți șî vouă vă zic: 
Trăiască România, trăiască 
Cruciada.

Dacă acum doi ani, din fră
mântarea sufletească a unora 
dintre noi, cu Stelescu în cap, 
s’a născut această Cruciadă a 
Românismului, nimeni nu tre
buie să creadă că dacă unii mor,

do
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socială, politică șt

delà 22 și-a hő
energia ori tocmai
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chinuit al lui

de eruciati e- 
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întoarcerea la românism
(Continuare din pag. I-a) 

și nepătimaș. La o parte cu ex- 
crocii politici, la o parte cu vé

rül și energicul prefect de Sa | nalii. Să vină în locul lor aceia 
tu Mare d-l dr. Octavian Arde 
leanu șî dr. Oct. S’mn cniios 
cutul om de administrație ca
re în calitate de subprefect de 
zeci de ani cunoaște întreg 
mecanismul aparatului admi 
nistrativ. Acești doi oameni 
au făcut adevărate minuni în 
județul dela nord vestul țării 
In timp relativ destul de scurt 
acești oameni au transformat 
Sătmarul în adevărat focal 
de românism. Au numit 75 de 
sub notari toți români, au nu
mit 75 canceliști-diurniști ro 
mâni. Au înlocuit pe acei care 
nu cunoșteau încă limba sta 
tului cu români. La prefectură 
au schimbat pe cei cu idei sub 
versive înlocuindu-i cu româ 
ni. Medicii de circumscripție 
încă au primit un culorii al 
pământului stropit cu sânge 
românesc.

Pe teren cultural Sătmarul 
a clădit cele mai multe școale £

prin fapte că

bați de stat cari au dovedit fap
te și pe front să făurim o Româ
nie nouă, clădită pe bazele legi
lor și obiceiurilor strămoșești.
Deci numai întoarcerea la ade

văratul românism creator și spi
ritual este calea noastră de sal
vare. Să strângem rândurile și să 
facem o Cruciadă Sfântă și do-

cari vor dovedi
sunt iubitori de glia strămoșeas
că și să-și urmeze linia, așa du
pă cum au visat strămoșii noștri. 
Este o datorie sfântă a tineretu
lui de azi să înlăture fără întâr
ziere neghina, să ardă cu fierul 
roșu mucegaiul putred până nu*  Ardealul este primul la apel, 
se împământeșfe la noi. Cu sfa- < să vedem răspunsul!
tul și ajutorul unor distinși băr-i GR. C. GONZA

VIZITAȚI MARILE MAGAZINE

Blănăria Vieneză
BUCURI'ȘTI

Piața Academiei No. 1 
Telefon 498.74

CLUJ 
Piața Unirii No, 33
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— Atelieie proprii —
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alfii recent uciși mișelește, sau parte cere unire și frățietate 
unii pleacă dintre noi, nimeni, | între cruciati, muncă neprecu-
cum spun, nu are dreptul să se 
îndoiască o clipă că izbânda 
finală va fi tot a noastră.

Stelescu a spus-o și noi am 
știut-o din prima clipă, că dru
mul nostru, la început, va fi un 
calvar.

Am știut că numai din sufe
rințe, din sânge, din muncă și 
răbdare, se poate căli acel oțel 
sufletesc, care să străpungă 
toate nevoile, toate vitregiile și 
să spintece cortina care ne 
desparte de țelul nostru.

De 
cerei 
turor 
du-se 
ințele, au știut să voească mai 
departe, și alături cu noi să în
frunte toate 
ce fel, și să

i singur scop: 
i ei noastre.
| Vecinică va fi memoria ace- 
■ lora morți dintre noi: Panait 
; Jstrati și col. Niculcea. Primul 
prin sprijinul cugetărei și a- 
dânca lui putere de analiză, 
ne-a clarificat mult drumul 
cel avem de urmat. Al doilea 
prin situația și munca lui va 
rămâne un exemplu vin de cin
ste și curaj civic.

Pe de-nsupra lor, ca un im
bold etern va pluti sufletul lui 
Stelescu. El a știut să concreti
zeze în sufletele noastre atât 
adevărata concepție a Româ
nismului, cât și să brăzdeze 
drept și just drmul Cruciadei-

aceea, în numele condu- 
Crucîadei, mulțumesc tu- 
acelora, cari reculegân- 
și revizuindu-și conști-

necazurile, de ori- 
nu aibă decât un 
triumful ideologi-

pețită și fără teamă în fața pri
mejdiei și încredere în condu
cători.

Cruciatul GRIGORE C.GON- 
ZA, vorbește în numele redac
ției Cruciadei Românismului și 
în numele organizațiilor din 
Transilvania. Arată suferințele 
românilor de acolo și în special 
acțiunea nefastă a politicieni
lor. Face un tablou al 
Moților și cere pentru 
tate.

In încheere propune 
când se va lua conducerea or
ganizației de către cel căreia 
i-a fost oferită la 23 Iulie a. c. 
postul de președinte provizoriu 
al Cruciadei Românismului să 
fie încredințat d-lui Constantin 
Caragea.

Adunarea prin vii aplauze a- 
probă această propunere.

D-l Caragea, mulțumește ce
lor de față, apoi face jurămân
tul de credință că va lupta mai 
departe pe linia lui Mihail Ste
lescu. închide apoi ședința, iar 
eruciații trec în biroul lui Mi
hail Stelescu unde jură credin
ță crezului

A doua 
Cruciadei 
sfârșit.

Pășind în al treilea an, Cru
ciada își îndreaptă gândul că
tre Dumnezeu, rugându-L fier
binte a-i ajuta să poarte eu 
cinste și cu demnitate făclia 
Românismului,

nev oilor 
ei drep-

ca până

V. Păiulea

cruciat.
adunare anuală a 
Românismului ia

Carier cruciat
GEORGE TĂCU. — Ani prj 

mit rândurile de felicitare și 
toate odată adeziunea d-tale. 
Veți primi instrucțiuni.

MIHAIL BADESCU. - Nn 
primim nimic. Dece ?
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v.suriie... visurile... și Bato va | internaționalismul negru
S’a prăbușit un visător... S’a din „Revista Scriitorilor...“, a- •

nrălmsH fantastic fără a se vea o poemă intitulată „Hiero-I Cruciada a combătut întot- vilizației". In Spania Germania |vem In luptă două tiranii.prăbușit fantastic fără a se vea o poemă intitulată „Hiero- 
trezi, totuși, din visare și-a glifă", ale căror versuri erau 
prins să coboare mereu pe a-1 străbătute de chinuitoare în- 
pele lucii ale uitării. Itrebări.

A trecut fatal cascada uner „Poema albă , închinată 
înclieeri de existență urmărin- j Barbusse, are un final tra-
du-și visul pe scurgerea caden- ^Ic, cu aluziuni dureroase la 
țață a altor unde. Batova, fra- destinul omenesc. Și pentru a 
tele noastru de luptă și sbu- J’a.trunde ««»» blne Psihologia 
cium a trecut în regatul odih- actualizam un vers din
nei. Dobrogea cruciată nu l-a 
purtat pe scuturile ei, și nu 
i-a dat onorurile, pentrucă fra 
tele Batova s’a stins mizerabil 
așa cum nu ar fi voit să moa
ră, niciodată. Bătrâna lui ma
mă, sfâșită de durere ne-a 
spus că, departe, într’un spi
tal din Constanța a răposat 
fiul ei, departe de cetatea 
Durostorului pe care o făcuse 
centru cruciat și departe de 
frații de luptă. Acum, când: du-și durerile lui de vagabond 
Dimitrie Batova ne privește j și rănile inimii înăbușite în 
de sus, să facem un popas pe gesturi spontane de revoltă, 
marginea existenței Iui și săi 
răscolim cenușa visului de 27 
de ani... Să aurificăm în noi 
râvna și sârgul cu care se aso- 
ciase și se identificase Crucia- 
deî și să pildnim sufletelor j 
noastre abnegația titanică cu! 
care pornea orice acțiune. Ne
îngăduitor cu sine se privea' 
fără importanță și nu ținea 
niciodată să-și dea o îngrijirf 
prea mare .Totuși, cu o ținut? 
demnă, pe care mai stărui 
încă grimasa amară a lipsur' 
lor, trecea parcă nepăsător f 
disprețuitor prin lume, p*  
truns, în adân«”iriln d-» 
truns, ale sufletului său de 
blândețe.

Nimic pentru el, nici chiai 
perna de sub căpătâi, când gă
sea vre-un prieten prin puz
deria străzilor sau când cine
va părea că-i cere sprijinul 
Avea însă o parte rea. Trăz- 
nea drept în creștet prostia co 
coțată și pălmuia fără teamă 
ipocrizia și lipsa de bun simț. 
Poate deaceia a și murit să
rac, îngropat de primărie, chi- 
nuitor de singur într’un oraș 
unde avea mulți prieteni, dar 
care nu știau nici că se află în 
îngrădirile invizibile ale ace-! 
loraș așezăminte. Prietenii din 
Constanța își vor căuta prin ci; 
mitirele Constanței vre-o cra
ce de brad cioplit pe care cine 
știe dacă se vor putea citi mă- 
car inițialele D. B. și dacă 
ar ști toată lumea cru
ciată câte comori ascundea 
fratele Batova în chichița su
fletului său. Dar Batova n’a 
fost înțeles, sau a fost, de cele 
mai multe ori, înțeles greșit. 
Totuși, în ultimul timp, mai 
cu seamă pe teren literar înce- 
puse să fie apreciat. Colabora
se prin toate revistele dobro
gene, pusese frânturi de su
flet la alcătuirea FESTIVA- 
LTTLTJT. scrisese în NENU- 
FAR-TTL d. G. Dannhia, în Pă
mântul, Pasărea Albastră și 
multe alte periodice, îar în 
„Revista scriitoarelor și a 
scriitorilor români” colabora 
regalat cu versuri si fragmen 
te dîn romannl său manus
cris, care era vorba să an»ră 
în ierna acesta. RAPSODTA 
FATALISMULUI. De o strne- 
tură sufletească ciudată, Ba
tova avea obiceiul să exploa- ț este de competința d-Iui Ale 
teze subiecte bizare și să-și i xandru Mocanu, căruia se vor 
propue snre analiză probie-, adresa cei interesați la Admi 
me cn grele interpretări. îmi nistrația noastră din Calea 
amintesc că, într’un numărl Victoriei 142.

Ini să actualizăm nn vers 
: ALIQUID :

A căzut o stea — 
Cine-o fi murit? 
Cum o fi trăit 
In viata sa?

Apoi continuă : 
Pe albastrul cer 
Urma-i străluci — 
Cine-l va jeli 
In uitat ungher?

Rătăcit cu gândurile 
alte lumi, Batova visa, uitân-

clin

prin

vilizației**.  In Spania Germania | vem In luptă două tiranii, tira- 
țj Italia duc lupta „contra comu-l nia fascistă și tirania comunistă, 
nismului**.  In realitate însă pen-1 deopotrivă de necruțătoare și 
tru satisfacerea intereselor pro-« crunte care astăzi zdrobesc sufle 
prii. Dl. Grigore Filipescu, cu
noscut ca cea mai dârză persona 
litate românească în lupta pen
tru adevăr și ale cărui simțimân- 
te atavice patriotice nu pot fi 
puse de nimeni la îndoială a do
vedit cu o pătrunzătoare inten
ție întruna din ședințele trecute 
ale Senatului toate paradoxurile 
(capcane în aceiaș timp) politi
cei internaționale.

Toate aceste „paradoxuri**  no
uă ne arată însă lămurit că a-

L deauna pe patriotarzii dreptei. 
, pentrucă a considerat judecând 

după șablonul omului întreg și
■ cinstit că iubirea de țară este o 

condiție inexorabilă a sănătății 
fizice și psihice a individului. 
Cine nu se simte integrat în des- 

L ținui neamului său și nu sare ars 
pentru a-1 apăra de du.mani sau 
de paraziți este un infirm, un fi
ricel de cenușă, aruncat departe 
de lava frământărilor spirituale 
în care un popor își plămădește 
destinul. Problema națională mai 
ales cea internă, nu poate fi așa 
dar decât o chestiune de identi
ficare precisă a adversarului și 
de simultană și tranșantă reac- 
țiune împotrivă-i Omul cinstit 
și sănătos nu poate gândi decât 
precis și simplu. Problema Națio 
nală n’are întortochieturi. Are 
însă întortochieturi pentru cei

1 care transformă patriotismul în 
ditirambă. încearcă să astupe 
cu el gura înfometaților și îl tran 
sformă în marfă electorală. Su- 
perpatriotismul dreptei nu con- 

j ține elementele de curățenie și de 
I Împrospătare a vieții sociale na

ționale, de aceea el rămâne nu
mai răscolitor de patimi, arogant 
și superficial.

Adevărata dragoste de țară 
nu-și dă aere de virtute, ea este 
o condițiune necesară de viață, 
care reacționează instinctiv dar 
cu o forță vitală formidabilă îm
potriva oricărei reacțiuni ostile 
sau cu tendințe patriotice. Cru
ciada nu va bate niciodată toba 
naționalismului pentrucă ea 11 
trăiește organic nu ditirambic, îl 
integrează în destinul patriei și-l 
poartă orice făclie la inimă ca 
un talisman, nu pe straele dina
fară ca decorațiile.

Dreapta, patriotardă în inte
riorul granițelor, dovedește de 
câtăva vreme sădite și verificate

tul adevăratei Spânii. Până acum 
am numărat internaționalele co
muniste, de acum vom număra și 
internaționalele dreptei. Tiranii
le au aceiaș plămadă! Cruciada 
nu va adera Insă la nici una din 
ele. Străbată cortegii donquio- 
tești mările, cu sabia la brâu, pen 
tru a Încheia tranzacția roditoa
re; — Cruciada va sta strajă 
pentruca asemenea lui Mircea 
cel Bătrân „să apere sărăcia și 
nevoile neamului acesta”.

Dr. I. Valoda

OM NOU

MARGINALE
Și acest om era de fier când 
își propunea ceva. îmi poves
tea un prieten cum a trăit Ba-, 
tova o toamnă întreagă și o 
parte din iarnă într’un cerdac | 
de vie, fără foc, încălzit numai 
de viziunile lui. A fost și 
vizionar, un îndrăgostit de 
blim și prevăzător discipol 
fratelui Istrati • II

Se topesc zări de plumb, de 
»zur sau de vată, Batova nu 
e va mai deștepta din noul 
iu vis. Nopțile de insomnii 
au părăsit și strein de nepă- 
area noastră își urmează vi
ul pe căi de lumină. Și din a- 

fundnrile inimilor noastre de 
frați îi vom vedea trecerea 
prin neant aurită de lumini 
celeste și însoțite de cântări 
orfice intangibil separate de 
„prohodirile spumoase de pă
mânt. Moartea lui Batova e! 
banală din punctul de vedereitendințe internaționaliste. Patrio 
al procesului fizic de dezagre
gare, va trebui să întristeze 
pe cei ce nu l-au cunoscut iar 
pe noi ne va face să ascundem 
între cutele roze ale sufletului, 
ca pe o perlă tănultă între bu
zele de sidef din afundurile 
marine, clișeul intim al mări-

I nimiei lui.
| Căci Batova n’a murit, doar 
me pentru prima dată o noap
te liniștită..,

Vasile Culică

un 
su.
al

Floarea Vieții
Floarea vieții mele 
A pălit de brumă. 
Port cu mine trupul 
Ce miroasă-a humă...

Soarele din creștet 
II simt ca un sloi. 
Lumea se frământă 
Ca ’n ceasul de-apoi...

merge lumea? 
mă duc eu?

Unde
Unde 
Haosul se ’ntinde
Peste glob mereu.«

Floarea vieții mele 
A pălit de brumă 
Port cu mine trupul 
Ce miroasă-a humă...

DUMITRU CORBEA

Orice sumă de bani, precum 
tot ce privește administrația

Despre o ritmică a tinere
tului român

Lucru de altfel cunoscut, pro 
blema tineretului e la ordinea 
zilei una dintre cele mai actu 
ale și mai acute necesități. Căci 
tineretul mai mult ca oricând 
își are imperioasa chemare să 
participe la lupta organică do 
redresare a vieții umane în ca 
drul națiunii Ritmul alert a1 
trăirii, precipitările cenușii c» 
tot sbuciumul luptei lăuntrice 
a grupărilor amenești e o do
vadă că lumea se sbate, sân

ca focul latenților să ia pro 
porții, să incendieze ogoarele 
istoriei și să aprindă în fiecare 
om cultul patriei sale.

Poate niciodată sufletul cu 
lectiv nu a corespuns necesl 
tății istorice, ca acum. Căci, în 
fiecare colt de lume se nărue 
un trecut, se moare pentru un 
viitor.

Tineretul e prezent Participă 
direct, activează neprecupețit 
E debutantul entuziast caro 
promite și în care se pun toate 
nădejdiile. Tineretul care fiu

geră și se mișcă în direcțiuni 
opuse, pentru idealuri diferite

E caracteristica epocii noa->
tre. A trebuit să se scurgă trei I tură flamura isbânzii spre zorii 
decenii de visare și utopie, dej altor zile. Și nu trebuie igno 
platonism și capilarie, pentru1 rat faptul că tineretul a fost

— Dați în lături porțile 
Și aprindeți torțele 1 
Căci sunt crainic din imperiul stăpânitelor popoare 
De ’mpăratul hyperbolic, plin de besnă și de soare, 
Răsărit din brazda stearpă 
In cântări de alăute și de harpă.

Vin simbolic,
Apostolic, '«r ,,,

Sprijinit pe aripi grele înmuiate ’n nostalgia 
Dorului și în urgia 
De pe coaja frământată: 
Și în lacrimi 
Și în sânge.
Vin să-mi svftrl în fața voastr bucuria care-mi strâng« 
Ca un colier de aur beregata ’njunghiată

De cuțitul cerului 
Fluturat de mâna care n’o să cadă niciodată. 
Vin să ’ngrop în mine toată sărăcia ce vă roade' 
Și vă poartă prin blestemul înfloritelor păcate 
De-ați clădit in cele patru colțuri plin de noroade 
Fastuoasele altare 
Ce mocnesc 
Și’n care 
Proslăviți cădelnițarea poftelor ce colcălese 
In cazane saltimbace 
Și lipsite de capace.
Pace vouă, dobitoare 
Mucezite prin băltoace! 
Dărâmați altarele, 
Spintecați cazanele — 
Căci v’adue suflare nouă din imperiul hyperbolle 
Și v’adue și înălțarea crainicului diabolic! 
.«Pace vouă! ***'•-
Când a fost să plec în toamna stelelor de plumb' și rouă’ 
Ce cădeau, zdrobind fiorul viselor îmbălsămate, — .
Când a fost să plec atuncia, legănat pe brațe ’n cruee 
Si jelit cu vorbe calde de fecioare ’ndoliate, 
Am văzut în zări albastre lomânarea ce străine» 
Intre două porțl surori:
Poarta neagră, 
Poarta albă— 
...Și-am intrat pe poarta neagră, sprijinit de subțiori 
Ca un schilod de război
Ce-a luptat prin văi de sânge și noroi. 
Am intrat pe poarta neagră, 
Lăsând svonul amintirii să se depene mărunt 
Cum se deapănă uitarea peste cei ce nu mai sunt. 
Si intrând pe poarta neagră, n’am mai fost schilod, 
Căci cu degete de slavă am știut ca să-mi înnod 
Mădulare închegate <•»
Dîn eternitate —
(Dm eternitatea care arde ca o lumânare) — 
Căci așa e în imperiul stăpânitelor popoare 
De’mpăratul hyperbolic, plin de besnă și de soare... 
Pace, vouă, 
Pace !
Căci v’adue suflare nouă, fluturată ’n verb simbolic 
Și v’adue și înălțarea crainicului diabolic !-

Dimitrie Batova

MIRKO JELUSICH: Don 
Juan. Roman. Cunoașteți tra
gedia acestui mare vizionar î 
Cunoașteți o tragedie mai ma
re și mai pură decât aceea a o- 
mului sortit să caute, mereu 
să caute ? Ce puternică viață 
lăuntrică mărturisește doar, 
căutarea !... Și Don Juan ca
valerul ăsta pudrat și frumos, 
figura aceasta simbolică și ne 
închipuit de iluminată, sortită 
să măsoare o viață întreagă 
iubirea, pentru toți oamenii 
pământului, Don Juan, cavale 
rul acesta sortit să încerce 
toate alcovurile negăsind în 
nici unul iubirea pe care o 
căuta el, întâlnind în fiecare 
numai ispita beției oarbe a a- 
nimalului dornic de carne și 
dragoste tânără, Don Juan a 
trăit una din cele mai bogate 
vieți lăuntrice dintre toate vie 
țile Istoriei și lumei.«

La nrmă când, oboseala pă
rea resemnare, Don Juan de 
Marana, cobcrât lângă toamna 
celor patruzeci și ceva de ani 
ai săi, cn neaua vârstei flutu
rând ușor și palid pe tâmple, 
întâlnește o fată de șaptespre
zece ani nu cea mai frumoasă, 
— dar cea mai adevărată șl 
mai tristă femee a vieței lui...

Pentru cea dintâi oară Don 
Juan iubește... Dragostea creia 
ză când este veritabilă.» Don 
Juan însuș creiază iubind. E 
un vis, firește, o grație, un 
dans, o vacanță, iubirea asta... 
Don Juan se căsătorește. Vi
sul acum e o broderie de spu
mă de mare.« E zare și cer, în 
trucât nu cunoaște neadevăru
ri și limite«. Dar, după o lună 
dela căsătorie soția lui Don 
Juan moare... Toate cântecele 
se supun doar, destinului... 
Don Juan se supune și el ne- 
răzvrătindu'se... Va trăi însă 
toată viața ce o mal are îna
inte, visând-o pe ea... Din clipa 
asta, Don Juan este un biet 
Don Quichotte... Atât.

Nu știu dacă romanul Ini 
Mirko jelusich prezintă pe a- 
cest Don Juan. Pentru celă
lalt însă cunoașterea aceasta 
nu poate îi zădarnică... Invit 
deci lectorul meu Ia o călăto
rie printre întâmplările aces
tei cărți pe care nu o cunosc 
încă nici eu. Vom călători, fi
laturi câteva ore de încântare 
și vrajă-

★
DOMNIȘOARA Christina 

Domnișoara 
: „nu m’ati

î tismul-marfă a devenit produs 
exportabil. Sunt „patrioți” în 
România, care concep politica in 
ternațională în luncție de coloa
rea cămășilor și nu a intereselor 
mari și permanente ale țării. Pen 
truca li se pare că fascismul d-lui 
Mussolini are puncte de contact 
cu naționalismul lor, patrioții 
noștri închid urechile la toate fu
riile revizioniste ale Ducelui și 
mustră apoi politica noastră ex
ternă că na știut să facă sufi
ciente temenele la Roma pentru 
a câștiga bunăvoința d-lui Mus 
solini. O asemenea concepție ter
felește prestigiul național și este 
apoi extrem de naivă, (Dl. Mus
solini a fost între cei dintâi prie
teni ai Sovietelor, iar jocul du
blu ruso-german al Poloniei ne 
arată dar cât de departe suntem 
de realitate).

Cruciada, care a isbit în inter
naționalismul 
stânga, astăzi 
lovească în 
negru, tirania

Tendințele 
d-lui Mussolini 
fapte trăite. (Prima grilă a Du
celui, după victoria din Abisinia 
a fost să-și proclame țara impe 
riu; dela imnerialism la imperiu 
ce limpede și conformă metamor 
foză!) Tendințele Ducelui nu 
sunt insă terminate. Italia are 
interese în apele Spaniole ale Me 
diteranei. Interese similare ma’ 
are și Germania. Acestea nu se 
pot promova însă decât sub pa
văza unei etichete generoase 
Războiul civil din Spania a cre- 
iat prilejul să fie arborată eti-.este în vitrine... L. 
cheta. In Abisinia dl. Mussolini | Cbristlna întreabă: 
a luptat „pentru promovarea ci- ’ întâlnit niciodată în visele

roșu, tirania de 
se vede silită să 
internaționalismul 
de dreapta.

imperialiste ale 
au devenit azi

elementul combatant are a re 
acționat întotdeauna pentru 
marile revendicări sociale. Du
pă orice deslăntuire civilă sau 
răsboaie între nații tineretul a 
fost primul factor care a con
solidat noua viată și a născut 
în suflet presentimentul învio 
rării. Iată dece, azi, acest tine 
ret ea supralicitat, e aurul viu 
al vremii noastre. Căci într’o 
epocă de febrilă trăire ca acea 
sta, în iureșul unui fanatism 
dezolant și când totul e act 
spontan, nimic nu poate fi mai 
utilizat și mai folosit ca acea 
stă generoasă armată.

Generozitatea aceasta, însă 
pe cât de abundentă, pe atâta 
o de ne justificată. O generezi 
tate emanată dela un organism 
bolnav și simplist. O spirituali 
tate de massă redusă la mași 
nism și dresare. Iar statul, că 
ruia îi revine sarcina educării,

trăește departe de manifestări 
le acestui tineret. Nu-1 aude, 
nu-1 vede, nu-1 incomodează 
Aceasta denotă că statul nu 
există sau dacă există, sub o 
formă oarecare, vegetează sau 
suferă.

Universitatea devenită un fo 
car de anarhie și mistificare a 
sufletelor curate. Peste tot nu 
mai nebunie și blestem, căci 
oameni chemați să dețeleneas 
că mințile din inerția ruinătoa 
re, adorm și umblă eu buruia 
na retoricii meschine vlăstarele 
în plină îmbobocire.

Din cauza acestei lipse de 
csrupul nu se mai știe ce sun
tem și ce vrem. Se alungă și se 
omoară între ele diferitele ta 
bere naționaliste, arborează 
steaguri în numele aceluiaș na
tionalism diferiți naționaliști 
dușmani de moarte și aceasta 
pentrucă nu mai știm câte na

voastre Domnișoara Chris 
tina apără prin această unică 
întrebare, mentalitatea unei 
ultime jumătăți de veac romă 
nesc! Căci domnișoara Chris- 
tina este o singurătate pe care 
zâmbetele o pot cuceri numai 
însușind-o •••

Tâmplele domnișoarei Chris 
tina, bat chemând versul lui 
Eminescu... O domnișoară pu
țin demodată deci și puțin in
comodă pentru toate celelalte 
domnișoare ale României Ma
ri de acum... Din curiozitate 
cel puțin apropiați-vă de dom. 
nia sa...

Domnul Mircea Eliade, unul 
din puținii noștrii scriitori a- 
devărați ii girează autentici
tatea«. Editura „Cultura Na 
țională" a învestmântat-o fra 
mos și eftin.« Cetitorului îl ră 
mâne ca o simplă datorie, do 
ral de cunoaștere și judecare..

Eu i-1 doresc •••
★

OMUL care a vândut moar 
te, a murit, acum câteva zile 
subit, pe Coasta de Azur.« Ne 
guțătorul de cadavre a închis 
pentru totdeauna ochii în cil 
pa în care își îmbrăca haina 
pentru a eși la plimbare. Moar 
tea l-a jefuit așa pe neaștepta 
te și nobil... Sir Bazil Zaharov 
„comisionarul morții" cum a 
tât de frumos l-a numit dom 
nul Pamfil Șeicaru, a plecat 
așa dar, într’o călătorie fără 
zări și fără hotare, într’o că 
Iătorie în care umbra păcii 
va fi singura lui desnădejde 
și singura lui victorie...

Sir Bazil Zaharov a fost, la 
începutul vieței lui de aur. un 
oarecare Zaharia Vasiliros Za 
harov născut, crescut și păcă 
toșit într’o mahala de orășel 
din Asia Mică. Un început ne 
fast de destin, viermuit pri» 
inima unei lumi de lupanar 
și vicii, o viață care se târăște 
acceptând cu seninătate și en 
tuziasm orice compromis și o 
rice aventură.

Treptele au fost repezi de 
aici, repezi și multe. Le-a urcat 
neistovit, neîntrebat, calm, pâ 
nă la cea din urmă. Sus, răsu 
flând, într’o singură rotire a 
privirei a înțeles că singura 
negustorie care poate ajuta și 
jefui lumea aceia înebnnltă de 
la picioarele lui este cea a mor 
ții. Uite, această unică și so
lemnă înțelege a „momentului 
psihologic" al massei, îl ridică 
pe Sir Bazil Zaharov în ochii 
posterităței până la apoteoza- 
re și genialitate...

MARGINALE

M.

ționalismuri. avem, câte patrii
Pentru haina naționalismului 

țesută în Germania, Italia san 
Rusia se sacrifică oameni, se 
înaltă jertfe omenești nevino 
vate până ’n slavă, fără ca a- 
cești naționaliști să-și dea mâ, 
na. să ne învețe odată să știm 
însfârșit ce este un adevărat 
naționalism.

Pentru haina românismului 
însă, pentru ființa aceasta ct- 
tică, copacul uriaș cu scoarță 
și suflet nu țipă decât câțiva 
deportați ai maselor oropsite, 
poate niște umili cerșetori.

Și totuși, dacă nu ei, alții vor 
semăna în brazda acelorași 
credințe sămânța culeasă a 
a ideei românismului. Căci, pe 
când nn tineret mintit luptă 
pentru o haină și o centură cu 
alarmă importate, altul luptă 
în straele lui curat românești 
pentru tot ce este slovă și

AL CLAUDIAN: Origina so 
cială a filosofiei lui Auguste 
Comte. Să mulțumim mai în 
tâi domnului profesor Al. Ro 
setti care, ocolind zădărnicia 
înțelege că țara asta atât de 
pastoral incultă, are, uneori, 
nevoe și de gând«. Apoi, să 
mulțumim frumos domnului 
Al. Claudian — care a reușii 
să-I privească pe August Com- 
te dintr’un unghiu din cart 
niciunul din concetățenii lui 
francezi de până acnm nu s’a

gând, suferință și aspirație ro
mânească.

Ne blestemă strămoșii din 
morminte că pentru a dovedi 
cum ne iubim credința, nevoile 
și neamul, a trebuit să ne 
schimbăm portul, straele noas
tre românești, căciula baciului, 
chimirul haiducului, opinca și 
gluga plugarului, neavând ni
mic demn în ele, cu stambele 
străinilor cari ne explică exis
tența mai bine, spun mai mult 
și mai frumos despre noi. E o 
rușine istorică să treci peste 
virtuțile poporului tău. Totuși, 
oameni cari vorbesc în fiecare 
zi de ele, le falsifică, le pre
schimbă în arginti sunători la 
monetăria statului și târăsc du
pă ei cu zecile de mii, cari ar 
putea deveni ceva, folositori, 
indispensabili tării.

Tineret universitar, care îti 
cunoști poporul și-ți iubești pa

gândit să-I privească... Asu 
pra acestei cărți însă, trebui 
să revenim. Și vom reveni cu 
bucuria cn care sântem datori 
să ne întoarcem lângă orice 
adevărat și bogat popas spiri 
tual.„

ROMANUL de senzație v» 
fi pe curând reactualizat de e 
ditura „Cugetarea". Domnul 
Alexandra Bllcinrescn va fJ 
prezent în vitrine nu peste 
multă vreme, cu Cine a ucis f 
o carte tare ce va amuza șl 
prinde cetitorul și sufletul.«

tria ta, ai uitat tu acea „Cân
tarea României“ a lui Alecu 
Russoî Din tot ce anii de studii 
v’au oferit de-alungul gându
lui crustat pe fila sufletului 
vostru, nu vă lăsati machiați, 
nu vă vindeti cele mai scum
pe sentimente despre patrie, ei 
slujiti-o. Priviți istoria îndea
proape și nu ignorați nimie. 
Nu uitați cari ne-au fost duș
manii de ieri. Nu uitați dece 
arde la căpătâiul unui erou ne
cunoscut o flacără sfântă. Nu
uitați dece ziua de 1 Decembrie 
e o zi de elan și dârzenie a su
fletului vostru împotriva ace
lora cari ne sunt dușmani și 
totuși voi le purtați stambele 
colorate. Da. Credința mântuie 
pe fiecare. E mult mai frumos 
însă, să poți mântui și pe alții. 
Tineret universitar, nu uita a-
ceasta.

Emil Vor»
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GEOGRA.IE POLITICA
PENTRU ȚARANI

CRUCIADA ROMÂNISMULUI Studențimea de eri și de azi

Țara românească se niinde ne 
o suprafață de trei sute de mii 
kilometri păirați,—între Nistru, Ti
sa, Dunăre și Marea Neagră, ho
tare naturale adică așa cum !e-a 
lăsat Dumnezeu pe pământ, la 
facerea lumii.

Poporul românesc se află răspân 
<lit între aceste patru hotare na
turale, după îndeletniciri și felul 
pământului. La munte ciobanii, 
la deal podgorenii, la câmpie a- 
gricultorii, la mare pescarii și na
vigatorii; sau cu alte cuvinte la 
sate țăranii, la orașe negustorii și 
meseriașii.

Țara românească are o popula
ție de optsprezece milioane de 
locuitori, dintre care numai pa
trusprezece milioane sunt români, 
restul sunt streini și anume: un 
milion cinci sute de mii „jidani" 
iar restul până la patru milioa
ne, alte nafii. Dintre astea patru 
milioane de streini, aproape 90 la 
sută sunt orășeni și se ’ndeletni- 
eesc cu negustoria, comerțul, fel 
'de fel de meseni și diferi'e șarla
tanii. Acum, dintre cele paispreze
ce milioane de români pur sânge, 
peste douăspreze sânt tirani, 
locuitori ai satelor fie la munte, 
fie la deal, fie la cîmpie, de mese
rie plugari, podgoreni și alegători 
electorali. Restul de aproape două 
milioane sunt locuitori ai orașe
lor, de profesiune politicieni și 
hoți. Dintre ei tara își alege stă
pânii de scurtă durată, periculoși 
tocmai prin faptul că sunt de 
scurtă durată. Tocmai prin faptul 
că vin la cârma tării prin rota
ție și pe rând ca la moară. Ca 
țânțarii pe hoiturile omenești. 
Printr'o înțelegere stabilită parcă 
între ambele părți: guvern și opo 
zitic, dela zidirea lumii. Cu fățăr
nicia în contabilitate dublă: se 
'njură de ochii lumei și se pupa 
'după perdea, când sunt numai ei 
'doi. Faptele se petrec între con
ducătorii guvernului și conducă
torii opoziției adică exact între a- 
cei aproape două milioane de o- 
rășeni. Tot dintre aceștia se mai 
recrutează directorii, rectorii, pre
ședinții, și mar® funcționari în 
marile și micile institutiuni de 
stat sau particulare. Fie ele bănci 
naționale, societăți industriale, co
merciale, petrolifere, școli, bise
rici ete. De aici s’aleg miniștrii, 
senatorii, deputății, prefecții. In 
general to{i cei cari fură mai mult 
sau mai puțin, tofi cei cari înșea
lă într-un fel sau într’altul. 
Demn de reținut, e faptul că fie
care partid sau partidut — și n'a- 
vem numai două sau trei ci aproa
pe treizeci! — își are pregătiți, 
meșteriți de mistria șefului, mi
niștrii, senatorii,, deputății, pre
fecții. primarii, notarii, inspecto
rii și controlorii lui. Țofi sunt

sfinți usca{i cum se văd în icoa
nele bisericilor dela fără, în tim- 

' pul tristei mucenicii a opoziției.
Toți sunt rumeni și rotunzi ca 
burta domnului Virgil Poturcă în 
sfânta epocă a guvernării. Acum, 
nu-i mai pujin adevărat că strei
nii în majoritatea lor sunt de rea 
credință. Dar cunoaștem prover
bul ăla că „cele mai multe rele 
nu ne vin de-afată; ci ni le fac 
toate, un pământean de-ai noș
tri, o rudă, sau un frate". E veș
nic pildă cu toporul și pădurea. 
Prin urmare dac’am sta să jude
căm, mai mult, găsim ca vinovat 
pe românul canalie care se face 
unealtă în mâna streinilor, pentru 
a le înlesni acestora afacerile. E- 
xact ce spunea Mihail Stelescu. 
Este prea cunoscut cazul acelui 
ticălos fariseu, azi director de ga
zetă „naționalistă", ieri deputat 
țărănist și hoț de lapte în valoare 
de câteva milioane, alaltăeri tâl
har de cauciucuri de tot atâtea 
milioane, — și mâine — nu e de 
mirare — deputat cuzist. Asta-i 
reprezentantul celor două sute de 
mii de politicieni de rasă. Vedeți? 
Și asta pentrucă România e țara 
tuturor posibilităților sau pe ro
mânește țara în care te poți aș-' 
tepta la orice.

E țara în care omori omul în 
drum și balanța dreptății te scoa
te curat și nevinovat. F. țara în 
care sperțuiești, înjuri și furi fără 
să-ți zică cineva ceva.

E țara în care cel mai de rând 
tâlhar jefuește tezaurul bănci na
ționale în tovărășia președintelui 
Senatului, a chestorului de poli
ție și a directorului băncii.

E țara în care Gross-Cagero fu
ră în Februarie peste o sută de 
milioane din banul Statuluiiar în 
Noembrie scapă teafăr din pușcă
rie.

Țara în care intri pc-o ușe pe
tecit în coate și’n genunchi și 
ieși pe alta ministru, cu averi de 
milioane.

Țara în care mult stimatul gor- 
jan al nostru Guță face blocaus 
și șosea de beton la Poiana în 
timp ce puhoaiele Jiului sparg 
digurile și prăpădesc pământul.

Țara în care se fac înșelătorii 
și șperțuri dela ministru până la 
cel din urmă funcționar de admi
nistrație financuv ă.

„.în timp ce tata, țăran-sadea,
> se jeluie prin epistolă că nu și-a 
achitat toate birurile pe 936...

Țara românească are numai trei 
sprezece milioane de locuitori: 
ȚARANII, singurii în drept să 
viețuiască și să profite de bunu
rile acestui pământ, binecuvântat 
de Dumnezeu, între Tira, Nistru, 
Dunăre și Marea Neagră.

La bună vederel
P. V. Puică

Dela Liga Contra Sperțuiui
Lămuriri

Din motive de sănăta 
te dl. Ion-Aurel Mano- 
iescu s’a retras din pos 
tul de redactor-șef al 
ziarului nostru.

Comunicăm pe aceas 
tă cale tuturor, că liga 
noastră nu este și nu 
va fi o grupare politi
că. Lupta ce o ducem 
este unică și neimpăr*  
tășită de nici o forma
ție politică dela noi. 
Vom dovedi cu date șî 
fapte că politicienii cu 
renume sunt pensiona
rii instituții fără firmă 
dar care în realitate 
trăiește și să cearnă: 
sperț! Scandalul „Sko- 
'da“> seringele „Lupaș“, 
afacerea Vasilescu - 
Nacht, nenorocirea de 
la Cotroceni și câte al
tele ne îndreptățesc să 
luptăm cu toate puteri 
!e noastre contra duș
manului nevăzut care 
poartă un nume strein 
de limba noastră, dar 
totuși găsibil în cuvin
tele ȘPERȚ! Lupta noa 
șiră este dusă_ egal; 
contra celor cari dau și 
Celor cari iau sperț. A- 
tât unii cât și ceilalți 
sunt la fel de pungași.

higa Contra Șperțu- 
lui, va lupta însă și pen 
tru o armonizare a sa
lariilor, pentrucă este 
nedemn și neuman . să 
pui la zid pe un diur
nist cu un salar de 3000 
lei lunar pentrucă a 
luat un pol pentru scrie 
rea unei cereri. Nu, cei 
a căror salar este sub 
50(10 Iei în zilele grele 
de azi nu pot fi condam 
nați că iau sperț, când 
copii acasă rablă de

foame, iar alții se 
plimbă în mașini luxoa 
se.

La zid trebuiesc puși 
cei mari, cei cari au pes 
te 5000 lei lunar și tâl
harii de comisionari po 
litici. r

Sunt oameni cu ca- 
puri de balauri cari în
ghit și se distrează zil
nic sfidând pe acei cari 
muncesc ca niște robi 
pentru un salar de mi
zerie. Contra profitori
lor și a șperțurilor lup
tăm noi și pentru rege
nerarea moravurilor și 
îmbunătățirea micilor 
slujbași cari duc pe u- 
merii lor proprii dricul 
aparatului nostru ad
ministrativ.

Cei ce ne înțeleg să-și 
anunțe adeziunile cât 
de urgent.

GR. C. CONZA

Numărul festiv 
al ziarului 
„Patria”

Cu prilejul zilei de 1 Decembrie 
ziarul „Patria" din Cluj a apă
rut într’un număr festiv, de 68 
pagiui, închinat orașului Cluj.

Rostul numărului este să oglin
dească întreaga activitate desfă
șurată de români, dela unire până 
azi, în cel mai iubit oraș al Tran
silvaniei.

Personalități de frunte ale Clu
jului, intelectuali și reprezentanți 
ai autorităților, au contribui: cu 
colaborarea lor bogată, «laud nu
mărului festiv aspectul frumos 
și instructiv al unui almanah.

Subliniem printre articole, stu
dii și dări de seamă: Părintele! 
Clujului românesc: luliu Maniu, 
de Aurel Buteanu; Clujul: eri, azi, 
mâine, de prof. Vaier Moldovan.

ROMANI,
In clipele acestea grele pentru țară când răzmerița din afara 

granițelor amenință pacea, un vânt de nebunie bate peste plaiurile 
României.

Germania rupe tratatele, Austria își pregătește armatele de 
luptă, Bulgaria așteaptă un singur semn de alarmă, Ungaria amen 
ință. De peste tot vin semne de neliniște și derăzboiu.

Singura noastră pavăză de apărare este armata noastră, vite
jia noastră, NOI TINERETUL.

Dar nimeni nu se gândește în lumea tinerilor la aceste grele 
probleme de apărare a tării.

Nu numai de arme avem nevoie, ci de un suflet unit, viguros, 
de o înfrățire morală, de o cimentare spirituală. Și nu le avem.

In loc de dragoste domnește ura, în loc de înfrățire tronează 
vrajba.

Câțiva străini de sângele românesc, cu nume împrumutate, de origină Polono-Germană 
sau fanarioți, au adunat în jurul lor tineretul de l-au pus în slujba crimei și al străinilor de pes
te hotare, semănând nebunia înăuntru tării

Tineretul univei sitar e smuls de pe băncile de lucru șl e trimes cu pistolul în mână să-și 
ucidă colegul de alături, pentrucă nu crede în crimele și moralitatea celui ce vrea cu sila să fie 
șeful unei națiuni, care refuză să-l urmeze

Vântul nebuniei a cuprins mințile tinerime!. Cântecele lor sunt îmbibate cu sânge și cu 
nră. Ochii lor sunt injectați de crimă, sufletele lor sunt întunecate de umbrele celor uciși, gân 
durile lor sunt amețite de ordine și fanatism orb

Cei ce se pretind seîii tineretului primesc bani dela Berlin sau Moscova, sau cochetează 
cu Roma și învrăjbesc un tineret ce ar trebui să ife unit în fata pericolului din afară.

Pe lângă această nebunie nici măcar un program de lucrru
Nimeni nu se gândește cum să ușureze munca lucrătorului sau cum să ajute desvolta 

rea țăranului ci numai cum să omoare sau să batjocorească morminte.
Nici un plan economic sau financiar în afară de criticile nebazate pe nimic.
Tineretul a fost învățat de aventurieri să critice, să dărîme, dar acești incapabili n’au 

putut să-l învețe să creeze.
Praf în ochii proștilor sunt zidăriile și petecele de șosele ce se fac. Acestea nu necesită 

pregătire ci forță. Ori ca sa conduci o țară e nevoe de cap și suflet, nu de pumn.
Lucrători de șosele și zidari avem multi, oameni care să gândească cum se construește 

o tară n’avem
ROMANI,

In fata acestui vânt de nebunie ce bate peste țara noastră, în timp ce voi suferiți în lip
suri, sub poveri materiale, fără o rază de lumină, în fata nepăsării partidelor politice ce luptă 
numai pentru putere, în fata zăpăcelii generale care ne duce de râpă, CRUCIADA ROMÂNIS
MULUI ridică steag de luptă de unire a tuturor tinerilor din tara aceasta și a tuturor romă 
nilor.

CRUCIADA ROMÂNISMULUI nu este un partid nou, ea edeasupra partidelor.
CRUCIADA ROMÂNISMULUI este oastea tineretului român, care pornește să’nfrățeas- 

că tot neamul sub crucea izbăvitoare și biruitoare.
CRUCIADA ROMÂNISMULUI ridică steag de luptă în contra celor ce asupresc pe mun

citori și le fură vlaga din ei, pentru îmbogățirea lor.
CRUCIADA ROMÂNISMULUI ridică steag de luptă pentru apărarea (ărănimei ingenuu- 

chiată de biruri, de boală și de sărăcie.
CRUCIADA ROMÂNISMULUI ridică steag de luptă pentru stârpirea hoților, a furturilor 

și a bunului plac cu banul public.
CRUCIADA ROMÂNISMULUI ridică steag de luptă pentru îmbunătățirea vieții tuturor 

categoriilor sociale, dar și pentru moralizarea lor.
CRUCIADA ROMÂNISM ULUI ridică steag de luptă în contra tuturor anti-românilor 

care luptă la dărimarea românismului și credinței creștinești.
CRUCIADA ROMÂNISMULUI ridică steag de luptă în contra politicianismului hrăpăreț 

și nefast. b
CRUCIADA ROMÂNISMULUI ridică steag de luptă contra hitlerîsmului, fascismului și 

comunismului din tara noastră. Soarele nostru e ROMÂNISMUL.
CRUCIADA ROMÂNISMULUI nu critică pentru a dărîma, cl luptă pentru a creîa. Cen

trul de studii al Cruciadei pregătește grogramul de redresare al tării, în timp ce alte organizații 
își pierd vremea cu spargeri de geamuri, cu bătăi, cu defilări și cu crime.

CRUCIADA nu cere, luptă, Cruciada nu Critică, luptă, Cruciada nu omoară, luptă, Cru
ciada nu e un partid, ci o luptă. Steagurile ei nu poartă semne străine, ci crucea, iar deviza ei 
e MUNCA, CINSTE, ADEVAR.

Oricine simte în sufletul lui aceste cuvinte arzând ca para de foc să vină sub steagul Cru
ciadei. Nu ca partizan, ci ca luptător, colaborator.

CRUCIADA ROMÂNISM ULUI a ridicat steagul de luptă pentru reînvierea Românis
mului.

ROMANI, m

Cei ce simțiți în sufletele voastre însemnătate acestei chemări sfinte venit!, la lupta cea 
nouă și sfântă, de ori unde sunteti!

Lăsați cămășile colorate, lăsați dreapta, lăsati stânga, lăsati politicianismul și alegeți să 
refacem unitatea românismului!

Țărani, țărance, muncitori, muncitoare, funcționari, funcționare,, elevi, eleve, studenti, stu
dente, intelectuali, intelectuale, lupta românismului e deschisă! Fără îngrădiri de clasă, fără în
grădiri de culoare, Cruciada Românismului chiamă la Iută de azi înainte forțele vii ale Româ
nismului !

MIHAIL STELESCU

Ultimele evenimente desfășu
rate in viata studențească arată 
din nou slăbiciunile celor care ar 
trebui să facă educație tineretu
lui. Ce înseamnă, să fii student 
înainte de răsboi! — Studentul 
de ieri făcea carte și politică, în 
primul rând era cartea, în al 
doilea rând cartea și numai pe 
urmă politica, care se făcea cu 
precautiune căci taxele școlare 
și timpul erau prețuite, nu ca 

(azi când un student nu se în
scrie la facultate pentrucă să fa 
că carte, ci, doar pentru un chi
piu și pentru o insignă, cari să-t 
dea dreptul să iasă în stradă să 
țipe că guvernanții sunt păcă
toși, sunt vându-ti străinilor și 
că trebue răpuși, etc., etc.

Această mentalitate bolnăvi
cioasă a fost tolerată în primii 
ani de după răsboi și azi a deve
nit cronică pentru o parte din 
așa numita studentime.

înainte de răsboiu numele de 
student era iubit și stimat, a fi 
fost pe acele vremuri studenl 
era o mândrie, de aceia glasul 
studenților dinainte de 1914 era 
ascultat, nu ca șl azi când auzi 
de studenți își vine să tresari, 
îți vine o greață, o oroare, când 
te gândești la așa numitele pro
cedee săvârșite în numele unui 
ideal al studențimea

Nu amintesc de asasinatele din 
trecut, amintesc doar cazul re 
cent al studentului Constantine 
seu, care și-a ucis părinții în 
condițiunile cunoscute. Constau 
tine seu era student, în anul 
IV-lea — și în realitate nici a- 
nul 1 nu era terminat! Deci acest 
Constantinescu patru ani s’a 
plimbat pe bulevarde, străzi și 
societăți sub numele de student, 
fără barem să pună mâna pe o 
carte. Luxul șî chefurile, viața 
desordonată l’a dus pe acest bu
ric reformator ca și alți mulfi să 
își facă singur dreptate prin u- 
ciderea acelora cari l-au dat lu
mii, l'au crescut și acum încer
cau să facă om din el. Regulile 
din învățământul nostru supe
rior sunt așa de complexe, că 
niciodată nu poți controla precis 
dacă X tace carte ori chiuiau 
gește. Bătrânii Constantinescu 
erau de credință că „Sile“ face 
carte când în realitate studentul 
căuta să scape de părinți și să 
pună mâna pe averea agonisită 
cu multă trudă pentrucă el să 
poată petrece...

Mi-e scârbă să mai discut de 
acest monstru, însă un caz care 
face să-mi clocotească întreg in
teriorul, este cazul studentului 
ucigaș Curcă Ștefan din Cluj, 
care la săvârșirea asasinatului 
contra lui Mihail Stelescu s’a 
dat drept „distins advocat din 
Cluj“ — ziarele au redat la fel 
și întregind că toți cei zece sta- 

rm,ne,’ti, etc... In rea
litate Curcă Ștefan era student 
al Academiei Comerciale din 
Cluj anul I de 4 ani. Adică la 
fel ca monstrul Constantinescu 

Iar restul afară de șoferul „e-
I rou“, erau toți studenți de pro 

fesiune, dar aproape toți certați 
cu cartea.

lată din sutele și miile de ca
zuri, am redat două, ca român 
mă doare că noi în loc să pro 
gresăm, mergem spre prăpastie

STUDENȚI ROJIANI,
Acum trei luni de zile a fost mișelește asasinat pe patul spitalu

lui Brâncovenesc, Mihail Stelescu.
Ucigașii își așteaptă pedeapsa ce trebue să vie, neîndurată și 

sdrobitoare ca însăși fapta lor.
De curând o mână de indivizi membrii ai unei organizațîuni a- 

narhice și criminale au ales peste capul vostru, în fruntea studenți» 
mei române pe cei zece asasini ce vor schimba peste psțin timp vre
melnicul lor domiciliu din dealul Văcăreștilor cu cel definitiv de la 
Ocnele Mari.

Studenți români, nu vă lăsați înșelați, de aparenței Sunteți în 
pragul vieței, la vârsta când ideile mari și mișcările generoase iși 
croiesc fârtie in suflet, când pe toți ne animă dorința de luptă întru 
mai bine, când avântul și entuziasmul tineresc ne poruncesc impe
rios să ne cheltuim energia în sljuba unei credințe noui.

Studenți români, credințele noui nu se croiesc nici cu bâta nici 
cu revolverul, ele se impun dela sine ca o necesitate imperativă și ca
tegorică a oricărei prefaceri sociale.

In umbra crucei n’au stat nici când ucigașii și nu ei pot vorbi 
în numele unei credințe pe care n’au pătruns-o, pe care o disprețu
iesc călcându-i poruncile fundamentale.

Nicăerî, crima nu a putut fi temelia definitivă a unei noui or
ganizări, or'rât de înalt ar fi fost comandantul ei.

Sângele cald al Iui on G. Duca, al lui Mihail Stelescu și al altera 
ce vor veni poate la rând nu se va șterge niciodată de pe fruntea ce
lor ce l-au vărsat.

Zece asasini, zece delîcvenți de drept comun, socotiți astfel de 
toate legile din lume au fost puși în fruntea voastră.

Studenți români! Tolerând aceasta vă faceți complicii celor 
ce au vărsat atâta nevinovat sânge, vă uniți în omorul laș făptuit în 
amurgul unei zile de vară, vă faceți răspunzători în fața istoriei și 
a conștiinței voastre de asasinatul mîșelesc și odios comandat, încer
cat șî săvârșit în prag de an nou împotriva celui mai cinstit și mai 
mare dintre români, împotriva lui Ion G. Duca.

Studenții români I Aveți de ales, azi când deschideți ochii mari 
asupra minunilor unei lumi pe care de abia ac um învățați a o cunoaș
te, aveți de ales între drumul însângerat și criminal spre care sunteți 
împinși și cel al credîn ței noastre drepte, bă trâne și strămoșești, a 
cărei primă poruncă e mila către aproape nu uciderea lui 1

IN FATA LUI DUMNEZEU Șl A VIITOR IMEI ALEGEȚI I

Libertatea prea mare acordată 
în școale după război, a avut 
alt scop decât cel al asasinata 
lui. Profesorii de azi în loc să 
facă lecții cu studenții, fac poli 
tică. După ce ies dela cursuri, 
profesorii cu studenții merg la 
clubul politic unde să bat pe bur 
tă. Respectul dispare, el este în 
locuit cu formule cari duc tine
retul la anarhie. Câți studenți u- 
cigași zac în închisori?

Și câți studenți cari au asasi
nat se plimbă azi liberi și cui 
mea neobrăzării după ce au fost 
„achitați" au devenit „eroi“. E- 
roi fiindcă au ucis, au răpus o 
viață ori mai multe. Eroi fiindcă 
au pus la cale din umbră ucide
rea unui prim-ministru. Și cul
mea, toți aceștia sunt studenti șl 
vorbesc în numele studențimei 
române și un plus de și creștine!

Nu știu dacă studenții cari fac 
carte se solidarizează cu acești 
derbedei de manevră a dușma
nilor noștri? Nu știu dacă stu
denții au cunoștință că ucigașii 
sunt în serviciul unei hidre stră
ine care odată — și în curând— 
va trebui să dispară, pentru bi
nele neamului.

A face o comparație între stu
dențimea de ieri șl azi este im
posibil. In fața revolverului șl 
viata de balaur cedează. Numai 
prin măsuri radicale vom putea 
reveni la normal. Să excludem 
politica din învățământ șl să fa
cem din universități adevărate 
citadele de cultură și atunci 
poate vom putea să discutăm în 
amănunte și problema pusă în 
capul acestor șire.

prăjituri 
neîntrecute

APARE, APARE,..-
Monitoarele tălăngii verzi 

scrise de servitorii tripourilor 
din București anunță că în cu 
rând va apărea o carte teribi
lă în care se vor da la lumină 
lucruri de o senzație extraor
dinară.

Excrocul crede că va găsi 
naivi cari vor veni cu pungile 
pline să-i ofere bravului au
tor un mic ȘPERȚ pentrucă 
să tacă din gură! Dar tocmea
la de acasă nu se potrivește 
cu cea din târg, așa că noi aș
teptăm să apară și pe urmă 
vom vedea dacă autorului 
nu-i va fi necesar un duș cu 
apă rece pentru a reveni la 
normal.

Până atunci ne vedem liniș
tiți de treburile noastre coti- 
diane.

Tribuna liberă
D-l colonel Alexandru Vasi 

lescu-Lascăr șeful su ■
L. S. N., ne roagă să publicăm 
că secretarul general Ion Ha
giu, a fost exclus din Liga Sa 
eră Națională și din funcțiile 
ce le avea în numai organiza
ție.

Această excludere a fost 
ractificată de congresul anual 
ținut la 14 Octombrie a. c.

*) Redacția și administrația 
nu răspunde de cele înserate 
la această rubrică.

Popas pentru un cruciat;

t ION REGHINĂ
Ion Reghină crește în nefiin

ță cu amintirile și cu iluziile... 
Undeva sufletul lui drept a an
corat în atlanticul neștiutei mari 
tăceri. Acum e doar liniște și ță
rână...

Plecase din satul lui răsvrătit 
de marile mucenicii pentrucă să 
se întoarcă străin și cadavru. 
Pentrucă Ion Reghină a fost o 
permanentă împotrivire actualu
lui mișel și hâd; un refuz conti
nuu și sângeros de adaptare la 
contimporanul josnic.- Ah!.. 
Unde e cartea cu litere de aur și 
de foc să cânte martirajul aces
tor titani, glorificați în înfrânge
rea lor materială și anonimă?...

Ion Reghină s’a întors în ora
șul în care îi luase totul și nu-i 
dăduse nimic, să moară acasă, 
în satul Iui din Buzău. Era obo
sit și avea nevoe de odihnă.» 
Era sdrobit și avea nevoe de 
alinare... Era devastat și avea 
nevoe de un sprijin...

Coborîse acasă, sub tavanul 
scund de casă umilită. Coborîse 
străin și neputincios... Se tolăni
se în patul dur de stejar vechiul 
să-și odihnească oasele, să-și poi 
țolească gândurile-. Din clipa a-l

ceea murea! Era poate o chema
re poruncită de aiurea, o întoar
cere pentru totdeauna acolo 
unde se plămădiseră jurămintele.. 
Fiecare zi de pat și de tubercu
loză era o mereu renunțare, o 
despuiere progresivă până la 
autocrucificare.... Era roate o 
consimțire — vieții si morții — 
lucidă și încăpățânată... O cău
tare setoasă de odihnă a sufletu
lui vitregit, o fugă îngrozită de 
trupul schingiuit de spinii Mari
lor Răsvrătiri...

Moartea lui Jean Reghină a 
fost o împăcare albă și creștină..

Viata lui? nu avea s’o scrie 
nimeni: așa a vrut el — mare și 
anonimă. Pentru aceasta, ceti- 
torule, n’ai auzit poate de Ion 
Reghină!... Dar tu, frate cruciat, 
află că a pătimit și a murit pen
tru CRUCIADA ce sta în brațe
le și în ochii noștri... Roagă-tel, 
dar, Cerului pentru petrecerea 
lui ohavnică!..

Ion Reghină e sbor lin șl alb 
-^re azurul uriașei odihni...

Dumnezeu ierte-i nisipul vie
ții lui!...

Ion I. Popescu
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